они формируют вокруг себя динамичные и развивающиеся компании, которые работают в единой рыночной нише (или соседних рыночных нишах) и активно взаимодействуют как между собой, так и с другими участниками, вовлекая в свою деятельность все большее число акторов или стейкхолдеров.

Координация деятельности субъектов коммерческого сектора экономики, осуществляемая ранее преимущественно в рамках рыночного взаимодействия, проходит этап трансформации связанный с одной стороны с активным внедрением инструментов цифровизации, а с другой, с активным использованием мер институционального регулирования: санкции, программы поддержки, мобилизация ресурсов.

Решение данной проблемы на современном этапе позволит региональной экономике сохранить все преимущества, положительные внешние и внутренние эффекты. Трансформация экономики под действием цифровых технологий это еще один из витков концентрации капитала и если упустить ценность, формируемую при последовательном проявлении сетевых эффектов, эффектов масштаба, то значительный ущерб будет нанесен прежде всего социальному сектору экономики, возникнет социальная нестабильность, дальнейшее расслоение в обществе, неустойчивость в долгосрочном периоде. Необходимо применении таких концепций, методологических подходов, моделей и методов, которые позволили бы адаптивно управлять процессами перераспределения полученной ценности. Необходимо модифицировать инструменты государственного регулирования таким образом, чтобы приращение ценности на платформенных рынках и экосистемах относилось не только к собственникам бизнеса, а и к обществу в целом, что и позволит обеспечить устойчивое развитие всей экономической системы. Формирование нового управленческого инструментария должно учитывать рыночную сущность развития платформенных рынков и экосистем и не в коем образе не сводиться к прямым изъятиям ценности путем применения методов фискальной политики, напротив необходимо прежде всего определить дополнительные эффекты, формируемые при использовании новых бизнес-моделей, на цифровых инструментах, а затем определить возможность перераспределения ценности, сохранив баланс интересов субъектов.

Список использованных источников

- 1. Плахин, А. Е. Архитектура инновационной экосистемы промышленности региона / А. Е. Плахин, И. Н. Ткаченко, М. В. Евсеева // Вестник НГИЭИ. 2020. № 8 (111). С. 51–59.
- 2. Модели управления : теория и практика / монография под научной редакцией А. Е. Плахина, Екатеринбург, Издательство Бук. 2022 228 с.
- 3. Шкарупета, Е. В. Концептуальные положения экосистемного подхода к управлению развитием экономических систем в условиях цифровой трансформации / Е. В. Шкарупета, Д. Н. Бачурин // Организатор производства. 2020 Т. 28. № 3. С. 7-15.
- 4. Евсеева, М. В. Анализ функциональной сложности как фактора устойчивости региональной экономики на основе экосистемного подхода / М. В. Евсеева, Л. А. Раменская // Фундаментальные исследования. 2020. № 9. С. 25–30.
- 5. Соловьева, Т. С. Теоретические аспекты формирования и развития региональных социально-инновационных экосистем / Т. С. Соловьева // Вестник НГИЭИ. 2019. № 3 (94). С. 84–93.

УДК 332.14

УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА СТРАТЕГИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Прудникова А. Н., ст. преп.

Барановичский государственный университет, г. Барановичи, Республика Беларусь

<u>Реферат</u>. Определена роль учетно-аналитической системы в обеспечении стратегии устойчивого развития с позиции системного подхода. Учетно-аналитические системы субъектов хозяйствования в нынешних условиях осуществления их деятельности

УО «ВГТУ», 2024 **165**

приобретают все большее значение, поскольку устойчивое развитие стало главным приоритетом, получило широкое распространение в мировой практике и играет важную роль в управлении и планировании деятельности субъектов хозяйствования. Учетно-аналитическая система обеспечивает основу для отслеживания и оценки результатов деятельности в области устойчивого развития, обоснования и разработки стратегий для достижения целей в области устойчивого развития.

<u>Ключевые слова</u>: учетно-аналитическая система, учет, анализ, контроль, устойчивость, устойчивое развитие, концепция, системный подход.

В связи с процессами глобализации, цифровой трансформацией экономики, учетно-информационное пространство субъектов хозяйствования значительно усложнилось и расширилось. Вместе с расширением информационного пространства бухгалтерская наука и практика претерпели значительные изменения, изменились и подходы к формированию учетно-аналитического обеспечения управления. В нем все большую роль начинает играть системный подход, подразумевающий, что вся учетно-аналитическая деятельность должна быть представлена в виде системы взаимодействующих процессов, структурных элементов. Однако, следует учитывать, что формирование учетно-аналитической системы является достаточно сложным процессом, необходим сбор и обработка значительного объема информации о внешних и внутренних факторах в реальной и ретроспективной временных позициях. При этом, необходимо учитывать индивидуальные и отраслевые особенности деятельности каждого субъекта хозяйствования и адаптировать систему непосредственно под нужды его управления.

В настоящее время предъявляется все больше требований к объему и качеству раскрываемой информации. Различные заинтересованные пользователи нуждаются в достоверной информации не только о финансовом состоянии и результатах деятельности хозяйствующих субъектов, но и в информации о приверженности их целям устойчивого развития. Изначально задача публичной отчетности состояла в отражении результатов деятельности за прошедшие периоды, сегодня же пользователям необходима информация о причинно-следственных связях всех происходящих процессов и оценка их влияния на будущую деятельность субъекта хозяйствования. Ухудшение экологической обстановки, усиление глобализационных процессов и ряд других факторов бросают вызов всем без исключения, предъявляя новые требования в сфере экологической безопасности и социальной стабильности, что способствует росту интереса инвесторов к внедрению факторов ответственного инвестирования. Повышенное внимание заинтересованных пользователей к экологическим и социальным проблемам в настоящее время обуславливает значимость и важность формирования субъектами хозяйствования интегрированной отчетности, содержащей информацию как о финансовых, так и Глобальная задача обеспечения устойчивого развития нефинансовых показателях. деятельности хозяйствующих субъектов нуждается в разработке четкого механизма ее учетно-аналитическая основой которого может является ориентированная на создание качественного информационного обеспечения системы управления, базирующейся на финансовой и нефинансовой информации.

Вопросы развития учетно-аналитической системы являются объектом дискуссионного обсуждения теоретиков и практиков как в отечественной, так и зарубежной экономической науке. При всем многообразии научных исследований следует отметить недостаточную проработку теоретических и методологических аспектов по вопросам методики и методологии формирования информации в учетно-аналитической системе, в особенности, в подсистемах управленческого учета и анализа. Теоретические, методологические, организационные аспекты учетно-аналитической системы рассмотрены в научных трудах таких авторов, как А. В. Бодяко, С. В. Пономарева, Т. М. Рогуленко, Л. В. Попова, Е. А. Боброва, О. Г. Вандина, Б. Р. Гареев, Е. М. Евстафьева, Е. Н. Домбровская, В. Н. Едронова, О. А Зубарева, Е. А. Иванов, В. Г. Иванова, Б. Г. Маслов, И. А. Маслова, Л. Н. Никулина, Т. Г. Шешукова, Е. Р. Мухина, Т. Б. Кувалдина, Д. Р. Лапин, С. В. Медведева, О. В. Меньшова, С. К. Маталыцкая и других авторов. Существует множество подходов к определению понятия «учетно-аналитическая система», в научных отечественных, так и зарубежных ученых, учетно-аналитическая система определяется поразному: как комплекс, система, подсистема, организация бухгалтерского учета, упорядоченная совокупность, сбор, обработка и оценка информации. На основе анализа определений учетно-аналитической системы можно выделить несколько основных

направлений в характеристике термина: 1) учетно-аналитическая система как система, основанная преимущественно на данных бухгалтерского учета (Е. А. Боброва, Л. В. Попова, Б. Г. Маслов, И. А. Маслова, Т. Г. Шешукова, Е. Р. Мухина); 2) учетно-аналитическая система как часть общей системы управления (О. Г. Вандина, Е. Н. Домбровская, Л. Н. Никулина); 3) учетно-аналитическая система как информационная система, цель (А. В. Бодяко, поддержка принимаемых управленческих решений С. В. Пономарева, Т. М. Рогуленко, Л. В. Попова, Б. Р. Гареев, О. А. Зубарева, Е. А. Иванов, В. Г. Иванова, И. А. Маслова); 4) учетно-аналитическая система как совокупность элементов, подсистем, позволяющих сформировать учетно-аналитическое обеспечение (Е. М. Евстафьева, В. Н. Едронова, Т. Б. Кувалдина, Д. Р. Лапин, С. В. Медведева, О. В. Меньшова, С. К. Маталыцкая). Несмотря на высокую разработанность тематики, до сих пор остаются актуальными вопросы эффективного построения этой системы с учетом как отраслевых особенностей деятельности субъектов хозяйствования, так и современных изменений в конъюнктуре мировой экономики, возрастания рисков и неопределенностей. Анализируемые определения понятия «учетно-аналитическая система» свидетельствуют о постепенном во времени наполнении и уточнении термина «учетно-аналитическая система». При этом, следует отметить, что практически все авторы отмечают неразрывную связь учетно-аналитической системы с категориями учета, анализа, при доминирующей роли учета, который является источником информации о хозяйственной деятельности организации, отражая все факты хозяйственной жизни. Изначально, в основном, смысл учетно-аналитической системы заключался в соединении учетных и аналитических операций в единый процесс, но со временем многими учеными стало отмечаться, что включение в состав учетно-аналитической системы только учета и анализа является достаточно узким, поскольку для формирования достоверной информации организации обеспечение контроля является жизненно необходимым.

А. В. Бодяко, С. В. Пономарева, Т. М. Рогуленко раскрывая суть понятия «учетноаналитическая система», отмечают что «...это характеристика ee применительно к конкретному пространству и времени, ибо именно специфика пространства и времени определяют особенности этой системы» [1]. Авторами делается вывод о необходимости создания единой информационной системы, включающей учетные, контрольные, аналитические и иные подсистемы в условиях конкретного пространства и времени, современных реалий бизнеса и управления. Также отмечено, что для устойчивого развития бизнеса и успешного функционирования всех элементов системы управления бизнесом, необходимо адаптироваться к изменяющимся условиям внешней и внутренней экономической среды, однако, такая адаптация не должна игнорировать как состояние этой среды, так и исторически накопленные знания, опыт результативного управления в интересах всех участников воспроизводственного процесса, и не только собственников бизнеса.

И. Р. Морозова отмечает, что учетно-аналитическая система на сегодняшний день это: совокупность информационных ресурсов; совокупность средств нормативного и технического направлений; совокупность программных средств. Все это обеспечивает накопление и обработку информации в необходимой аналитике, а также ее предоставление в удобной форме внутренним и внешним пользователям [2, с. 134]. Различные аспекты развития учетно-аналитической системы и ее элементов, подсистем в контексте обеспечения устойчивого развития рассмотрены в научных трудах таких авторов как Е. В. Никифорова, С. В. Григорьева, П. А. Фисунов, Т. М. Мезенцева, У. Ю. Блинова, А. В. Олисаева, М. И. Цороева, Н. С. Нечеухина, О. В. Мустафина, И. В. Кальницкая, А. Н. Данилов., Н. В. Васина, Т. Е. Татаровская, Е. С. Косоногова, С. А. Мещеряков, Н. А. Иванова, Н. В. Дедюхина, П. О. Яковлев и других. Появление в научной литературе публикаций о значимости учетно-аналитической системы в обеспечении стратегии устойчивого развития субъектов хозяйствования свидетельствует о наличии проблемных, неразрешенных вопросов у научного сообщества и практиков по адаптации учетноаналитической системы к вызовам нового времени. Для устойчивого роста и непрерывного субъектов хозяйствования необходима актуальная, соответствующая развития современным тенденциям учетно-аналитическая система. В настоящее время ни за рубежом, ни в нашей стране пока не создано общее определение рассматриваемой категории, оно разрабатывается и совершенствуется силами разных ученых.

Таким образом, в последнее время все больше авторов [3-5] исследуют проблемы формирования учетно-аналитической системы и перспектив ее развития с учетом стратегии

УО «ВГТУ», 2024 **167**

устойчивого развития. Синергетическое взаимодействие компонентов учетно-аналитической системы с позиции системного подхода позволит комплексно решить организационные и методические задачи относительно формирования качественной информационной базы для обеспечения и принятия как внутренних управленческих решений руководством субъектов хозяйствования, так и для удовлетворения информационных запросов внешних пользователей.

Материалы подготовлены в рамках проекта БРФФИ Г24М-051 «Развитие учетноаналитической системы субъектов хозяйствования в условиях концепции устойчивого развития».

Список использованных источников

- 1. Бодяко, А. В. Содержание системы учетно-аналитического сопровождения целей управления бизнес-процессами / А. В. Бодяко, С. В. Пономарева, Т. М. Рогуленко // Baikal Research Journal. 2022. Т. 13. № 1. Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/soderzhanie-sistemy-uchetno-analiticheskogo-soprovozhde niya-tseley-upravleniya-biznes-protsessami. Дата доступа: 09.03.2024.
- 2. Морозова, И. Р. Учетно-аналитическая система: сущность и роль в системе управления на предприятии / И. Р. Морозова // Организационно-экономические и инновационно-технологические проблемы модернизации экономики России : сб. статей IX Междун. науч.-практ. конф., Пенза, 17–18 июня 2019 года. Пенза: Пензенский государственный аграрный университет, 2019. С. 131–134.
- 3. Кальницкая, И. В. Функциональные компоненты учетно-аналитического обеспечения управления устойчивым развитием организации / И. В. Кальницкая, А. Н. Данилов., Н. В. Васина // Вестник НГУЭУ. 2017. № 3. С. 147–162.
- 4. Григорьева, С. В. Теоретические основы и концепция учетно-аналитической системы устойчивого развития предприятий / С. В. Григорьева, П. А. Фисунов // Управленческий учет. 2023. № 4. С. 113–118.

УДК 331.1

НВ В ЭПОХУ ЦИФРОВОГО ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ТРУДА: НОВЫЕ ВЫЗОВЫ И ВОЗМОЖНОСТИ

Лейла Рзаева Юсиф, Абдиева Гюльгюн Зейнал, Алиева Шахла Ясин, Салим Салимли Хафиз

Азербайджанский технологический университет, г. Гянджа, Азербайджанская Республика

<u>Реферат</u>. В статье идет речь об изменении роли HR в настоящее время. Авторами сделаны выводы о том, что в эпоху цифрового человеческого труда HR должен быть готов к новым вызовам, таким как: гибридная рабочая среда; искусственный интеллект и автоматизация; корпоративная социальная ответственность. HR-специалисты, готовые адаптироваться к новым требованиям, смогут сыграть важную роль в успехе бизнеса в будущем.

<u>Ключевые слова</u>: HR, цифровой человеческий труд, искусственный интеллект, автоматизация.

В настоящее время роль HR продолжает развиваться. В эпоху цифрового человеческого труда HR должны быть готовы к новым вызовам, таким как: гибридная рабочая среда; искусственный интеллект и автоматизация; социальная ответственность бизнеса. HR-специалисты, которые готовы адаптироваться к новым требованиям, будут иметь возможность играть важную роль в успехе бизнеса в будущем.

Отдел кадров играет ключевую роль в любой организации. Он отвечает за поиск, наем, развитие и удержание лучших сотрудников. В последние годы роль отдела кадров претерпела значительные изменения, и она продолжает меняться в соответствии с развитием технологий и изменениями в мире труда.

В таблице 1 показаны три основных этапа эволюции ролей HR.